

省临海监狱在“智能化现代文明监狱”建设中运用“四则运算”答好创建试卷

通讯员 冯亦锦 汪剑 摄影 杨安平 吴岳 李建政

“紧急情况:二监区病犯王某心跳每分钟超过130次,位置:二监区监舍,病史:心脏病、高血压,请迅速处置!”2016年12月19日,浙江省临海监狱医院值班领导钱明坤的工作电脑屏幕上跳出了弹窗预警,他的工作手机也收到了同样内容的短信。钱明坤迅速派出3名民警医生赶到现场,对王某进行了急救。

这组画面来自浙江省临海监狱一场应对病犯突发疾病的紧急演练。正因为“电子检测手环”的事先预警,监狱得以第一时间掌握服刑人员的生命体征,并做出处置,为病犯救治争取黄金时间。

2015年以来,浙江省临海监狱积极顺应互联网时代发展需求,始终保持强烈的“赶考”心态,以技术创新和应用模式创新为引领,巧用“四则运算”,答好“智能化现代文明监狱”创建“考卷”,为监狱科学发展提供强大动力。



厅局联合验收组对临海监狱开展创建验收

加:智能化促进监狱管理与信息技术的有机融合



民警使用网上一键报警电话

2016年12月10日下午3时,省临海监狱指挥中心指挥平台的大屏幕上突然跳出弹窗。弹窗显示了二监区的视频画面。二监区警报灯亮起红光,警报声也随即以特定节奏开始警报。

原来这是二监区正在开展无准备消防演练。还未接到报警电话汇报的具体情况,指挥平台的值班民警便清楚知晓了发生紧急情况的地点、事件类型、现场执勤民警等信息。

“紧急情况自动实时弹窗功能的实现,大大缩短了对突发紧急情况的反应速度。”监狱指挥中心主任柳熊飞说,“目

前我们对监内安装的紧急报警按钮、门禁开启、消防系统、视频图像分析等设备进行联网管理,让日常的管理更全面和精细,风险防控的触角更加灵敏和准确。”

创建工作提升了省临海监狱安防设施信息化、智能化建设水平。监狱指挥中心部署的应急指挥系统,一旦发生重大突发事件,通过通讯调度系统,可实现与武警、公安等单位的应急处突联动,构筑了安全防线的铜墙铁壁。

省临海监狱在推动信息化与监狱安全有机融合上下足功夫,实现了从“人眼盯防”到“智能布防”的转变,不仅精简警力投入,也提高了管理能效。

减:智能化实现信息互通与管理减负的有效落地



远程医疗会诊

“随着执法要求的不断提高,规范执法、严肃执法、阳光执法的重要性日益凸显,我们借助信息化提高执法效率、做到执法留痕,实现准确和便捷相统一。”狱政管理支队支队长毛根法如是说。2016年8月,监狱建立“服刑人员管理执法信息系统”。通过这一平台,监狱管理日常业务实现信息网上收集、台账网上建立、执法网上审批、文件网上流转。利用数据留痕对执法环节进行记录,利用数据预警风险,发现漏洞,及时改进工作方法。这既是对民警执法行为的一种监督,也是对民警执法行为的一种保护。

在监地协作执法方面,作为全省监狱系统首批数字法

庭试点单位,监狱率先建立狱内数字化法庭,实现监狱与法院高效对接、协同办案,实现执法数据自动生成,执法程序网上流转、执法证据网上留痕。2016年,数字法庭共开庭11次,审理案件48个,保障服刑人员合法权益,节约司法成本,提高工作效率,保障了监管安全,树立了司法机关“公平、公正、公开”的执法形象。

此外,监狱还建成远程医疗会诊系统,实现与省监狱中心医院、临海市第一人民医院网上远程会诊,有效整合多方医疗资源,让服刑人员在监内便可享受社会优质医疗服务,降低离监就医过程中的安全风险。

乘:智能化发挥教育改造与监管改造的乘数效应



民警指导罪犯家属操作狱务公开电子查询系统

“截止今天,近3个月来全监有32名服刑人员未会见亲属、拨打亲情电话或者寄送信件,其中2名是新增人员,这些人员需要我们进行仔细地谈话教育,了解具体情况。”狱内侦查支队的阮林说。

他的电脑屏幕正显示着全监服刑人员的各项动态信息。近年来,监狱积极运用大数据、动态分析等新技术,通过实时更新服刑人员改造情况、异常行为分析、会见通信录入等各类信息,及时生成预警信息报告,为民警精准研判和科学施策提供依据。

在先进技术和创建思维的共同作用下,监狱大胆尝试管理创新,依托教育改造专网,启用服刑人员心理咨询和心理健康辅导网上预约制度,通过视频化、网络化开展心理咨询,对现有心理健康师资源进行高效整合。

而这仅是教育改造专网的应用之一。通过该专网,服刑人员还可以查看改造表现、选购日常用品、报名自考、书籍购买、在线学习等等。监狱力争把教育改造专网打造成综合型教育管理基地,从而提高服刑人员的教育改造质量。

除:智能化推动警务管理思维方式的破旧立新



指挥中心全景

“有10位民警的各项业务考试成绩排名持续两年靠前,且纪律作风扎实,可以作为新的警务组长考察人选。”监狱党委委员、政治处主任华志勇通过民警管理“大数据”平台作出这一判断。

近年来,省临海监狱针对民警年龄相近、队伍年轻化的特殊实际,进一步延伸干部管理考核的时间轴,积极探索民警管理“大数据”应用。信息数据系统将民警年度考核测评的静态数据和接受急难险重任务时的表现信息,录成动态数据,统一收集、分析整理、横向比对,形成有价值的信息资

源。通过大数据支撑的“脉络”,绘制干部成长轨迹,做到“让数据说话”,充分调动不同年龄层次民警的积极性,以鲜明的用人导向引领民警干事创业。

与此同时,指挥中心还通过视频监控,对民警履职进行远程督察。指挥中心民警每日汇总现场管理情况,进行全监通报。监狱通过指挥中心的远程督察与传统现场巡查模式相结合,有效考核民警的履职情况,以促进民警规范执勤、文明执法,保证各项工作制度执行到位。